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Hunor barátom, a Kárpát-medence vándora, 
útjának jelentős állomásához, életének 85. évé-
hez közeledik, ilyenkor az ember számot ad ar-
ról, hogy mit valósított meg mindabból, amit ifjan 
célul tűzött ki maga elé. 

Ennek a számbavételnek része ez a mostani 
kiállítás is, amelynek mintegy félszáz alkotását 
újabb műveiből válogatta a művész, akit nem-
csak közeli barátai, hanem ismeretlen tisztelői 
is csak keresztnevén emlegetnek, mint az itáli-
ai reneszánsz nagy mestereit. Így jegyzi műveit 
is, vállalva református lelkész apjától rátestált és 
egész valójával megélt identitását. 

A névválasztás és -használat tudatos csele-
kedet, valójában a teremtés szinonimája, Hunor 
világhoz való viszonyának és művészi alapállá-
sának is meghatározója, a jelenbe plántált múlt 
kézzelfogható üzenete.

Hunor egész életművének forrása és egyik 
legfőbb ihletője ugyanis kötődése a szűkebb és 
a tágabb értelemben vett szülőföldhöz és annak 
múltjához: Dél-Baranyához, az Eszék melletti 
Harasztihoz és a másik három horvát-szlavóni-
ai honfoglalás kori magyar faluhoz, valamint a 
Délvidékhez és Szabadkához, gyermekkora és 
felnőtt élete színtereihez, ezekkel együtt a törté-
nelmi Magyarországhoz: az egész Kárpát-me-
dencéhez és annak tájaihoz, történelméhez és 
néphagyományaihoz. 

Megtiszteltetés és öröm számomra, hogy ré-
szese lehetek ennek a számvetésnek, miután 
tanúja voltam munkássága egy jelentős szaka-
szának és művészete kibontakozásának a múlt 
század utolsó harmadában és az új évezred első 
évtizedében Makón. Előbb a Maros Menti Mű-
vésztelep (1971–1977) résztvevőjeként, majd a 
határon túli magyar művészek számára alapított 
Makói Művésztelep (1991–2006) egyik vezetője-
ként és barátként nyithattam meg több mint féltu-

catnyit a mintegy kétszáz önálló kiállításából. Így 
az érdi Csuka Zoltánról elnevezett könyvtárban, 
a budapesti Vármegye Galériában és a makói 
József Attila Múzeumban és könyvtárban több 
alkalommal is.

Ugyanakkor nehéz feladat is ez az összege-
zés, mert bár Hunor személye egy tömbből fa-
ragott, mint Stonehenge kövei vagy a sztyeppei 
bálványok, tevékenysége oly gazdag és szerte-
ágazó, akár a hömpölygő nagy folyók deltája, 
noha minden ága egy irányba tart: megmaradá-
sunk felé.	

Hunor, a képző- és iparművészet, a festés és 
grafika magas művészi szintű művelésén kívül 
pedagógiával, néprajzzal, a múlt tárgyi és szelle-
mi hagyatékának gyűjtésével, közgyűjtemények 
alapításával, szerkesztéssel, valamint művészte-
lepek szervezésével és az azokon való részvé-
tellel foglalkozott, illetve foglalkozik ma is, hiszen 
a szülőföldhöz való ragaszkodás mellett megvan 
benne az a vándorösztön is, amely a Julianus 
barátokat és Kőrösi Csoma Sándorokat űzte-haj-
totta egykor az őshaza felkutatására.

Hunor vándorlásainak a térben a Kárpátok 
karéja szabott határt, időben pedig a Kárpát-me-
dence múltja és jelene. 

Vándorlása a Kárpát-medence gomba módra 
szaporodó művésztelepei között a múlt század 
hatvanas éveiben kezdődött, amikortól ha nem is 
könnyen, de lehetővé váltak – kivált az akkori Ju-
goszlávia lakói számára – az utazások, melyek 
egyik legelső állomása a hármas határhoz közeli 
egykori megyeszékhely, Makó volt, ahol pezsgő 
szellemi légkörre és hűséges barátokra talált. In-
nen vezettek útjai tovább a Kárpát-medence más 
tájai felé, útközben is kezében tartva a krétát, a 
tollat és az ecsetet.

Megbecsülni sem próbálom vízfestményeinek 
és pasztelljeinek számát, amelyeket csak úgy 
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jártában-keltében papírra vetett, valószínűleg 
több ezerre rúgnak, és ha össze tudnánk gyűj-
teni valamennyit, mint egy monumentális puzzle-
játékban, kirakhatnánk belőlük a Kárpát-meden-
ce látképét a dunántúli dombokkal, Kárpátalja és 
Erdély hegyeivel, az Alföld viruló síkságaival, a 
kopár Hortobágy egének felhőjátékával, a Maros 
tükrével, az aracsi templomrommal, máramarosi 
ortodox fatemplommal, makói kápolnával, tokaji 
zsidó temetővel. Szomorú valóság, hogy e kis vi-
zuális feljegyzések szépséges világába a kilenc-
venes években betört a horvátországi, a boszniai 
háború, és valósággal felrobbantotta békéjüket. 
Az ekkor készült akvarelleken lángra lobbannak 
a búzamezők, kigyulladnak a templomok, és zá-
porozó lövedékek dúlják fel a derűs szlavóniai 
tájat, Hunor gyermekkorának színterét.

Ezeken a vándorutakon telt meg legendás 
vázlatkönyve is azokkal a vizuális jelekkel, mo-
tívumokkal, amelyeket Szatmár hajóorr alakú 
fejfáin, Erdély középkori templomainak málló kö-
vein, székely kapuin és kopjafáin, múzeumok ős-
kori cserépmaradványain, parasztházak orom-
zatán, makói korhadó szalamanderes kapukon, 
kis falusi református templomok kazettás men�-
nyezetein, népi szőtteseken, hímzéseken talált, 
és amelyektől a jelképek és szimbólumok nagy 
tudósának, Papp Gábor művészettörténésznek 
Makón jártában szeme-szája elállt (1992). 

Hunor célkitűzése művészetében kezdetektől 
fogva a tökéletes egyszerűség, amelynek jegyé-
ben azonban szimbólumként képes megjelení-
teni eszmei tartalmakat, és tágas horizontokra, 
legjobb művein magára a mindenségre nyit ab-
lakot.

Mindez ott gyökerezik az egykori szülői ház-
ból hozott hitben, elkötelezettségben, puritán 
egyszerűségben, konok kitartásban, és a való-
ságból leszűrt formáiban, amelyeket annyira le-
egyszerűsít, hogy jelként használhassa vizuális 
nyelvében, a képírásban, ahol már metaforikus 
szimbólumokká válva szellemi tartalmakat, üze-
neteket hordoznak.

„Festészetben és grafikában is a tökéletes 
egyszerűségre törekszem. Kifejezésem szimbo-
likus. Célom röviden és velősen, világosan és 
mindenki számára érthetően kifejezni lényeges 
dolgokat a vizualitás nyelvén” – fogalmazza meg 
alkotói módszerének lényegét.

Törekvéseinek és Kárpát-medencei fél évszá-
zadnyi vándorlásának eredménye látványosan 
mutatkozik meg a hajdúsági művésztelephez 
kötődő monumentális kompozícióin, melyeken 
a szatmárcsekei és hajdúböszörményi temetők 
sírjelei – a csónakorr alakú fejfák – idézik meg 
az ősök szellemét, majd később a múlt tornyait 
a barnásvörös földszínekkel festett, elmosódott 
tájban. Míg ezek a művek inkább a múlt vesz-
teségeire emlékeztetnek, makói, égővörös és 
narancsos árnyalatokkal játszó millenniumi soro-
zata (1999), melynek darabjain a szinte emblé-
mává tömörített formák és a komponálás vizuális 
nyelvén hihetetlen drámaisággal és erővel jele-
níti meg a honfoglalás és honalapítás diadalmas 
mítoszát, győzelmeinkre és megmaradásunkra 
koncentrál (Csodaszarvas; Világhódító; Ország-
alapító).

Hasonlóan szuggesztív ez a vizuális nyelv 
makói pasztellsorozatán (2001), ahol a Maros 
víztükrének és környezetének leegyszerűsített 
formái – bár tájképként is megragadnak minket – 
tökéletesen kifejezik a címként adott fogalmakat 
(Melankólia; Tükröződés; Büszkeség), és tovább-
gondolásra, párhuzamok keresésére serkentik a 
néző képzeletét.

A Kárpát-medencei művésztáborok közötti 
vándorlásokon beérett képzőművészeti munkái 
meghozzák Hunor számára az elismerést. 1987-
ben elnyeri a Hajdúsági Nemzetközi Művészte-
lep nívódíját, két évvel később a Káplár Miklós-
plakettet ugyanott, és a 20. század utolsó esz-
tendejében millenniumi sorozatával a határon túli 
magyar alkotók Makói Művésztelepén kiérdemli a 
Csongrád Megyei Közgyűlés díját, az új évezred 
első évében a Folyónk, a Maros témában készült 
pasztelljeit pedig a Makói Művésztelep díjazza. 

2005-ben a kortárs magyar művészet nem-
zeti identitásának érvényességét, folytatható-
ságát életművükkel bizonyító képzőművészek 
számára alapított Szervátiusz Jenő-díjat vehe-
ti át Szervátiusz Tibor kezéből a budai várban. 
(Az ünnepségen laudációt e sorok írója mondott; 
megjelent az Aracs folyóirat 2006/1. számában.)

Hunor munkásságában a művészi és az al-
kalmazott grafikának is fontos szerepe van. Raj-
zai, nyomatai, metszetei, tervei célját – akárcsak 
festészetéét – gyökerei határozzák meg, jelesül: 
történelmünk, hitünk és megmaradásunk megőr-
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zése. Ezt bizonyítja további művészi és művészet-
szervező munkája is, amelyért Áder János köztár-
sasági elnök Magyar Arany Érdemkereszt kitünte-
tést adományoz Hunornak 2020. augusztus 20-án.

Életművét az anyaországi elismerés mellett 
a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség Ma-
gyar Életfa díja koronázza meg ez év januárjá-
ban, a magyar kultúra napján. 

Alkotói módszere az elmúlt évtizedben an�-
nyiban változik, hogy kilép a valós terekből, és 
sokat átvesz a népművészet síkszerű, stilizált, 
közérthető ábrázolásmódjából. Legutóbb készült 
műveit épp ezért beszélő képeknek nevezi. Sző-
nyegszerű háttereik mustráját apró részletekből: 
természeti formák, népművészeti elemek, tör-
ténelmi jelenetek, emblémák, címerek fragmen-
tumaiból szövi egységes mintázattá, ezek mint 
az emberi elme tudatalattija, őrzik a múltat, és 
a zűrzavaros jelenből utat mutatnak a jövőbe az 
őseinktől örökölt szimbólumokkal. 

Mostani tárlatának festményei valóságosan 
beszélnek hozzánk. A népművészet jelképeivel 
megjelenített életfái, történelmi utalásai üzenetek 
a ma elbizonytalanodott, hitében és erkölcseiben 
megingott világnak. Vágtató Honfoglalója a bá-
torságról üzen. A gótikus ívbe zárt Törökverő az 
erőről. Feje körül a nap hét cikkelye a vérszerző-
dést idézve az összefogást jelképezi, s benne a 
harangok a diadalt zúgják, mint ahogy Hunyadi 
lába alatt a félhold a győzelmet hirdeti. A Feltá-

madás a hitről szól, a húsvéti piros tojás az új-
jászületésről, a búzakalász és a szőlőszemek a 
kenyér és bor misztériumáról. A Magyarok Ke-
nyere azt üzeni, hogy István király szilárd alapra 
építette országát, amikor a Szent Korona védel-
me alá helyezte. 

Beszélő képek című szegedi kiállításának al-
kotásai közül – mint legjellemzőbbeket – Hunor 
ennek a négynek a reprodukcióját küldte el ne-
kem. Bizonyára nem véletlen, hogy mind a né-
gyen jelen van a keresztnek mint egyetemes vi-
lágjelképnek a jele. Honfoglalóján még esetlege-
sen, a lovas karjával szinte egybeforrt íja rajzolja 
ki girbegurba vonalakkal, a Törökverőn azonban 
a kompozíció középpontjában álló éles kardként 
villog. A Feltámadásnak alapot adó húsvéti to-
jáson minden díszítést felülíró ősi, primitív be-
karcolt minta a kereszt, a Magyarok Kenyerén 
viszont kétszer is megjelenik: a korona szerves 
részeként és a kenyeret átkötő nemzeti színű 
szalag képében is jelen van, melynek csomóra 
kötött végei egy másik egyetemes jelet formáz-
nak: a szívet. 

Reménykedjünk benne, hogy a digitális világ 
legújabb nemzedékei, mindazok, akik betűsza-
vak helyett már csak emojikkal, képkarakterekkel 
leveleznek egymással, Hunor barátunk beszélő 
képeinek nyelvét még megértik.

2025. augusztus havának 29. napján 

Világhódító
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